

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ.
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELVÁSOLÓ SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Szemtelenség

Volt idő, nem is olyan régen, amikor bebörtönözték, felakasztották, Dunába dobták, agyonkínálták Magyarországon az embereket, — ha nem voltak hajlandók megtagadni magyar hazafiságukat. *Forradalmi törvényeségek* egész utcák fasorait avatták vesztőhelyekké. Templomokba lövöldöztek, — természetesen csak keresztyén templomokba, — nyomdákat romboltak szét. A gyülekezési, szólási és sajtószabadságnak még csak árnyékát sem tűrték meg. Legjobbaink siralomházban sanyarogtak, ha ugyan meg nem váltotta már őket lelki és testi kínjaiktól a vörös hóhér keze.

Vajjon ki haltott akkor Schnitzler Artur, Salten Félix, Hofmanstahl Hugó, Mann Thomas és a többi nyugati irodalmár-jelesek felháborodásáról? Fery Oszkár tábornok gyáva és aljas legyilkolása, Csávolszky agyonlövetele, a Hollánok Dunába fojtatása, de a többi száz és száz magyar mártír lemészárolása napjainkban akad-e egy is közöttük, aki tiltakozva fordult volna a világ művelt közvéleményéhez, — vagy ami összeköttetéseiket tekintve nem is lett volna olyan hatástalan, — a proletárdiktatura sémi vezetőihez?

De amikor hazajött, — téves jogi informálás „Pechvoegelektől”, — hatuszandós galád nemzetgyalázás után a hazaáruló Hatvani-Deutsch és tételes jogszabályaink értelmében szabályszerű büntető eljárás lefolytatása után törvényes bírától elnyerte a megérdemelt ítéletet, egyszerre láthatatlan gombnyomásra pattantak elő a reklám-felfújta nyugati irodalmi-krampuszok, hogy az egész világ előtt nyelvüket öltögesse Magyarországra felé.

Miniszterelnök, kormány, bíróság, valamennyi nagyképi frázisoktól hemzsegő kioktatást nyer a Saltenektől és a többi Hugóktól, akik Goethe nyelvén Hatvaniskodnak Danzigtól Strassburgig. Emberi részvétől csepegnek, kulturszempontokról nyekeregnek, erkölcsi bizonyítványokat rögtönöznek a pórulljárt hazaáruló mentségére.

Fürge sürgölődésükben az őket jellemző toladkodó beképzeltséggel és mértéktelenséggel egyenesen Rothermere lordot is megrohmozák, abban a hitben, hogy a Magyarországon oly népszerű államférfiuban is egy Salten Miksa, vagy Félix reilik, akinek első dolga lesz megróvási kalandban részesíteni ezt az elvetemedett kis balkáni-államocskát, amely egy *Hatvanit* úgy merészel kezelni, mintha az közönséges halandó, nem pedig iparbárá és minden törvényen fölül álló *Deutsch* volna.

A nemes lord aztán kitanította Hugókat:

... A magam részéről igen kevés különbséget látok a tollal és a karddal való hadakozás között, — írja komoly és férfiasan kemény válaszában, — és meg vagyok győződve, hogy ha nevezett

személyesen vett volna részt valamely erőszakos cselekedetben, akkor eseeleg tettenérés esetén *helyszínen agyonlőtték volna*... Én mint olyan ember, aki a világon a legnagyobb publicitással bírok, a *legsúlyosabb ítélettel vagyok oly irókkal szemben, akik meggyőződés nélkül küldenek másokat veszélybe, amire maguk nem vállalkoznak, akik tevékenységükkel lorradalmat igyekeznek szítani. Azok alapján, amit a magyar igazságszolgáltatásról tudok, nincs okom kételkedni, hogy ebben az esetben is az igazságnak megfelelő ítéletet hoztak.*

Korrekt és higgadt felelet, amelyre a nyilvánosság előtt lefricskázott Hatvani-patrónusok, — a szinpadi malacságok klasszikusa, Schnitzler és Salten, — a Miksa, vagy Félix, — öktelen nyelveléssel felelnek a

számukra az egész világon mindennél nyitva álló liberális sajtó hasábjairól.

De erre a toladkodó fogadatlan prókátorkodásra a magyar közvéleménynek is van válasza. Annak a magyar nagyközönségnek, amely összecsikorgatott fogakkal és ökölbe gyurt kezekkel kénytelen tűrni, mint változtatják meg egyik leglényesebb, nemzeti szempontból valósággal *alaptörvényünket* az *Alliance Israellta* genfi követelődésére.

A trianoni magyar „függetlenségnek” ez a vérlázító megaláztatása, — amellyel legfeljebb H. Kiss P. és a többi frázis-nyegvennyolcasok lehetnek megelégedve, — magában véve is elég ahoz, hogy a legteljesebb gyűlölettel gondoljunk azokra az idegenekre, akiknek irodalmi képviselői, a Saltenek, Mannok és a többi Hugók és Miksák most már

vérszemet kapva egyenesen jogot formálnak minden belügyünkbe való beleszólásra.

Sajnos, sehol sem látjuk ennek a példátlan toladkodásnak kellő sulyt visszautasítását. A pesti liberális sajtó leplezetlen rokonszenvvel foglal állást a Schnitzlerék mellett eddigi hőse, Rothermere ellen, akiről még kiséül a végén, hogy nem is az „Ünzere Lajt”-ből való.

A csontia velejéig megfertőzött fővárosi közvélemény hallgat. De a magyar közhangulatnak nem a pesti körutak üzleti sajtója, hanem *mi* vagyunk a tolmácsolói. *Izen a magyar közvélemény a Salteneknek, Schnitzlereknek, Mannoknak, Hofmannstahloknak és a többi Miksáknak, akik pökhendi módon köpködnek felénk Hatvani-Deutsch odaadó szeretetében:*

El a kezekkel, szemtelen zsidók!

A magyar nemzetnek joga van intézkedéseket tenni faji érdekeinek védelmére

Turi Béla nagy beszédben bírálta a numerus clausus módosításának javaslatát a rámutatott a zsidókérdés veszedelmeire

A törvénytervezetet állandó derűtség közepett az egységspárt humoristája részesítette támogatásában

A képviselőház mai ülésén a napirenden levő numerus clausus módosító törvényjavaslatához elsőnek Szabó Sándor szólalt fel, aki cáfolta a baloldali ellenzéknek a javaslattal szemben felhozott megállapításait. Meggyőződése szerint a módosító törvényjavaslat is csak átmeneti in-

tézkedés, mert annak nem célja, hogy örökre megrögzítse az egyetemi hallgatók arányszámát. Ezután hosszasan foglalkozott művelődéstörténeti szempontból a kultúra jelentőségével. A javaslatot elfogadja, mert helyesnek tekinti ama cél felé, hogy a régi törvényt eltöröljék.

most is minden megmozdulásnak behódolunk, annak már véget kell vetni.

Turi: Nem értem, miért találja a zsidóság a „faj” kifejezést sértőnek, mikor minden népnek a fajisága a büszkesége.

A cionizmus, amelyet eddig Magyarországon a zsidóság többsége taktikai okokból elvetett, épen a zsidó öntudatnak kivirágzása és akik amellett törnek lándzsát, úgy lépnek fel, mint a zsidófaj képviselői.

Gál Jenő: Csak ne dicsérjen képviselő ur!

Turi: Mózes vallása faji vallás, lényege a zsidó fajhoz kötöttség. Ezt tanusítják nemzetközi összeköttetések is.

A statisztika azt mutatja, hogy 1785-ben nyolcmillió magyar lakos között 75,000 zsidó élt. Ma pedig egymillióra szaporodott a magyarországi zsidók száma, ami 1200%-os emelkedésnek felel meg. Asszimilálódásról ilyen szaporodás mellett aligha beszélhetünk. Csonkamagyarországon a helyzet csak rosszabbodott.

Amikor a magyar nemzet testében ilyen folyamatot lehet kimutatni, ne vegye senki rossznéven egy keresztyén nemzet-től, ha védekezni akar.

1837-ben a zsidó honosítási és szabad letelepítési javaslatnál Kőlcsey Ferenc korlátozásokat kívánt és ellenezte a további bevándorlás engedélyezését. Ha akkor idejében megakadályozták volna a bevándorlást, nem volna ma antiszemitizmus. Utalt több nagynevű magyar politikusi állásfoglalására, így köztük

Turi Béla nagybeszéde a zsidókérdésről

Turi Béla kezdi meg ezután rendkívül tartalmas és komolyan megalapozott beszédét, amelyet a baloldali izraeliták és szövetségeseik szüntelen fülszekező lármaival igyekeznek a szónokba fojtani, úgy, hogy az elnök minduntalan kénytelen rendutasítani őket.

Olyan ez a javaslat, — ugymond, — mint amikor az ember kezébe veszen egy tengerikagylót és legyen az akármilyen kicsiny, benne zúg az egész tenger. Voltak, akik az emberi jog és voltak, akik a vallás- és tan szabadság képét festették a javaslat mögé, de ott volt a javaslat mögött a kenyérkérdésen kívül a világnézet problémája is. Szembe akarok szállni azokkal a rágalomokkal, amelyek a numerus clausus kapcsán a magyar nemzetet érték.

A nemzetnek joga van ahhoz, hogy faja érdekében intézkedéseket tegyen.

(Helyeslés a jobboldalon.)

Turi: A vita során észleltem, hogy a külföldről jött kifogásokra a tisztelt felszólaló urak rádupláztak és erős szavakkal illették a magyar nemzetet. Ezt láttam kicsendülni Baracs Marcel, Várnai Dániel és Kéthly Anna beszédeiből is. Nem szabad úgy megnyilatkozni itt, hogy ezt a külföldi propagandaanyagának használhassa fel ellenünk. (Élénk he-

lyeslés a jobboldalon és a középén.)
Turi: Miért támad bennünket a külföld? Jogtiprás, kisebbségi sérelmek és hasonlók miatt. A békeszerződés mindezeket hamisan magyarázza és így azt nem írom alá, de

nem fogadom el az Alliance Izraelite magyarozatát sem.

A békeszerződés 55. és 58. paragrafusa kimondja, hogy Magyarország köteles összes lakosainak faji, vallási és nyelvi különbség nélkül az élet szabadságot biztosítani, továbbá, hogy az összes lakosok minden különbség nélkül egyenlőek a törvény előtt és polgári jogaik gyakorlásában is.

Az egyenlő elbírálás joga sehol, sincs megsértve, még a numerus clausus révén sem.

Nagyon helytelen, hogy az ellenzék ilyen kifejezéseket használ, mint a numerus clausus az ököljog csökevénye, kannibálok vagyunk.

Elfogadnák már idegen hatalom beavatkozását is.

(Orditozás a baloldalon.)

Turi Béla: Valljuk meg, hogy mi már lecsusztunk a nyugati lejtőn. Azt hittük, hogy ideig-óráig köztársaságot kell csinálnunk királyság helyett, mindenben alkalmazkodnunk a nyugat kívánságaihoz. De hogy

Andrássy Gyulára is, aki azt mondta, hogy

a régi liberális politikát folytatni nem lehet, ez a politika magának a zsidóságnak ártana.

Nem lehet tünni azt sem, hogy a zsidóság azt a gazdasági hatalmi pozíciót bírja, amelyet eddig zavartalanul élvezett.

Ha a zsidóság nem supremáciát akar magának biztosítani, meg fogjuk érteni egymást. Hajlandó lett volna belemenni a numerus clausus elvi módosításába, hogy a kormány javaslatát még sem fogadja el, ennek oka az, hogy a javaslat az egész kérdést elintéző egyszerű mód helyett komplikált módot választ és mert a kormány politikailag nem fogja vele elérni azt a célt, amelyet akart. A javaslatot azért sem szavazza meg, mert annak végrehajtása a mindenkor kultuszminiszter diskrecionális jogává tételt. (Nagy taps a keresztény pártokon.)

Humorisztikus védőbeszéd a javaslat mellett

Jánossy Gábor, a Ház humoristája áll fel szólásra, s tartja meg komikus elemekben bővelkedő beszédét, állandó derűtségtől kísérvé.

A magyar szabadelvűségnek védelmére kell sietnem, — kezdi. — Ha én Kossuth Lajos szerint akarnék cselekedni, akkor a numerus clausus intézménye ellen kellene szavamat felemlenem.

Felkiáltások a baloldalon: Hát miért nem teszi?

Jánossy: Én nem is hoztam volna 1920-ban az országnak a tatárjárásnál is borzalmasabb feldúlása után ezt a törvényt.

De ha már ezt a törvényt meghozták, logikus dolog, hogy a módosítást is helyeslem.

Péld: Helyesli, mert meg kell szavaznia!

Jánossy: Én azt tartom, hogy nemcsak akkor kell odaállni Bethlen politikájához, amikor népszerű javaslatokról van szó, hanem akkor is, amikor népszerűtlen javaslattal jön a képviselőház elé.

— Mi a nemzetiségeket mindig keblünkre szorítottuk.

Bár csak a törökökkel fogtunk volna össze és áttértettük volna a keresztény hitre, mienk volna az egész világ.

(Viharos derűtség.) Dehát így nagyon unalmas lesz a beszédem, egy kissé fűszerezni akarom. (Nagy derűtség.)

Jánossy: Volt nekem egy gyógyszerész barátom, akinek keresztapja és komája volt mindenki a faluban. Egyszer bement hozzá az egyik komája azzal, hogy megbetegedett az oldalbordája, a Borbála és a Riska tehene. A gyógyszerész mind a kétőnek adott orvosságot. A komámuram azonban összecserélte a kétféle gyógyszert. Dehát a gyógyszerész barátom ártatlan gyomorkeserűt adott mindkétőnek és így nem lett baj a dologból. A koma pár nap múlva elmondta a gyógyszerésznek, hogy mindketten meggyógyultak, úgy a felesége, mint a tehene, (Viharos derűtség), csak az volt a fel-tűnő, hogy a felesége, amikor bevette az orvosságot, úgy bögött, mint egy tehén, (Perceken át tartó viharos derűtség), a tehén pedig, mint hogyha emberi hangokat hallatott volna. De hát az a fő, hogy mind a kettő meggyógyult.

Ezután a kis kitérés után visszatekintek beszédem fonálára.

Törvényeink mindenütt védelmezik

a nemzetiségeket. (Megújuló viharos derűtség a Ház minden oldalán.)

Elismerem, hogy a zsidóság felekezett, mindig is az volt. Az antiszemitizmus a 90-es években keletkezett. Apai jóbarátom, Istóczy Győző bontotta ki az antiszemitizmus zászlaját a Dreschler-féle vendéglőben, ahol a vas megyei fiatalságot hívta össze. Amikor mi fiatalok voltunk, nem az egyetem falain belül verekedtünk, hanem nekimentünk a lovasattaknak, a gyalogság szuronyának és megakadályoztuk a véderőjavaslatot. A nagy Andrássy, a mostani nagy Andrássy Gyula még nagyobb apja szintén velünk érzett. (Ideges mozgolódás az egységespárton.)

Felkiáltások a baloldalon: Mit szól ehhez az elnöki tanács?

A debreceni főiskolai ifjúság kiáltványa a magyar társadalomhoz

Változatlanul tart az ország egész magyar főiskolai hallgatóságának néma tüntetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A keresztény magyar ifjúság elkeseredett küzdelme a numerus clausus módosítása ellen mind szélesebb méreteket ölt a magyar diákság általános néma tüntetésében. Mint ismeretes, a diákok úgy Budapesten, mint Debrecenben, Szegeden és Pécsen határozatilag kimondták, hogy az előadásokat

mindaddig nem fogják látogatni, amíg a numerus clausus módosítását célzó törvényjavaslatban

A debreceni egyetemi ifjúság kiáltványa

A debreceni egyetemi ifjúság egyébként az egyetlen fajvédelmi törvény megvédése érdekében kiáltványt szándékozott intézni Debrecen magyar társadalmához. A kiáltvány terjesztését azonban a polgármester nem engedte meg s így az ifjúság felkérésére alább közöljük teljes szövegében:

Magyar testvérek!

Már mindenki megjelekedett a numerus claususról? Nem tudjátok, mit jelentett ez a törvény, amelynek most temetésére készülnek?

Beszélgjenek a számok!

Az 1853—54-i tanévben 9,7 százalékos volt a zsidóság arányszáma a főiskolákon.

Az 1913—14-i tanévre ez a szám 28,6 százalékra emelkedett.

1917—18-ban pedig elérte a 34 százalékot, sőt az orvosi karon az 53 százalékot.

A numerus clausus törvény célja semmi más, mint a zsidóságot az öt megillető 6 százalékra szorítani a főiskolákon.

Az ország sorsát elsősorban az

A képviselőházat öttágu küldöttség képviseli az amerikai Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyén

Budapest, február 14. Zsitvay Tibor, a képviselőház elnöke ma pártközi értekezletet hívott össze, melynek az amerikai képviselet ügye és a megüresedett jegyzői állás kérdésének tisztázása volt a tárgya.

Az elnök bejelentette, hogy a dec. 15-én tartott ülésen nyert felhatalmazás alapján

a küldöttséget 5 tagból szándékozik összedíltani,

lehetőség szerint figyelemmel arra, hogy a vezetőkön kívül két tag az egységes pártból, egy tag a keresztény gazdasági pártból, egy pedig a többi pártok sorából kerüljön ki. A Ház

Jánossy: Udvarias ember vagyok, megkérdem majd az elnöki tanácsot.

Klebsberg kultuszminiszter feláll helyéről és látható idegességgel kisiet a teremből.

Jánossy: Beszédem befejezésekor még üzenetet akarok küldeni az egyetemi ifjúsághoz. Fiúk, én azt üzenem, ne nyugtalankodjatok, ne rendetlenkedjétek. Tartsatok össze, legyetek méltóak a negyvennyolcas márciusi ifjakhoz. Nem ér semmit sem, ha felvonultok és megcsufoljátok hagyományaitokat. Ne teremtsetek válaszfalakat egymás között. A javaslatot elfogadom.

(Általános derűtség a Ház minden oldalán.)

Az ülés két órákor ért véget.

végleges döntés nem lesz.

A diákok néma tüntetésével kapcsolatban gróf Klebsberg Kunó kultuszminiszter kedden a képviselőház folyosóján kijelentette, hogy a kormány elhatározta, miszerint mindaddig, míg az egyetemi hallgatók önként vissza nem állítják a tanszabadságot abban az értelemben, hogy újra hallgatják a tanárokat, addig az egyetemek kapuit zárva fogja tartani.

egyetemet végzett intelligencia irányítja. A numerus clausus az igazság és méltányosság nevében a magyarságnak kijáró helyet hivatott biztosítani a diplomás pályákon.

Ezért harcol, ezért tüntet ma néma távollmaradásával az egyetem és főiskolák magyar hallgatósága.

Minden módosítás a magyarság rovására megy. Minden kiterjesztés magyar egzisztenciákat veszélyeztet, magyar diákok kenyerét veszi el.

A numerus clausust megvédelmezni az egész magyar társadalom kötelessége a magyar ifjúság, de egyúttal a magyar jövő érdekében.

A debreceni egyetemek és főiskolák ifjúsága a kiáltványon kívül memorandumot intéz a kormánypárthoz és a ker. gazdasági és szociális párt-hoz, valamint a kormányhoz és parlamenthez, melynek szövegét a „Magyarságban”, „Uj Nemzedékben” és „Hajdúföldben” fogja nyilvánosságra hozni.

BÁLOZÓ DEBRECEN

LEVENTE-BÁL HAJDUBÖSZÖRMÉNYBEN

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hajduböszörményi testnevelési bizottság február 12-én rendkívüli siker mellett tartotta meg levente-bálját a Tisza István-ház nagytermében. A műsoros táncmulatságra délután 5 órákor érkeztek meg: Baur Nándor vezértanácsnok, a VI. ker. testnevelési felügyelője, Bodrogi László ny. alezredes, H.-Böszörmény város testnevelési felügyelője, Vámos Gyula ny. ezredes, Hajdu vm. és Debrecen testn. felügyelője, kik a pályaudvarnál fényes fogadtatásban részesültek. Dr. Lévay József városi főorvos üdvözlő beszéde után Szöcs Gyula vez. főoktató tette meg jelentését, mely után díszszemle következett, majd egy század lovas és három század gyalogos levente vonult el a vezetői előtt a levente-zenekarral. A műsört a levente-zenekar nyitotta meg a Rákóczi-indulóval. A nyitány után „Ha majd a Kárpátok megindulnak” c. 2 felvonásos irredenta színjáték következett, melyben kitűnő alakítást nyújtottak Pók Juci, Bertalan Böske és Irén s Drén László. A nagyszerű színjáték után Molnár Gábor levente szavalt saját költeményeiből. Utána Csiba Gábor és Máthé István táncoltak nagy sikerrel. Majd Malmos István főoktató, a közismert kitűnő tenorista énekelt. A leventék fuvós-vonós 50 tagú zenekara Varga Béla karnagy kitűnő dirigálása mellett dalegyveleget adott elő, majd magyar toborzót lejtettek: Hódosi Mancika, Nagy Annuska és Juliska, Orbán Rózsika, Varga Margitka levente partnereikkel. A nivós műsört egy melodráma fejezte be, melyet dr. Hunyadi János szavalt mély érzéssel, Varga Béla zongorakísérete mellett. A melodráma előforduló ének- és zeneszámokat a leventék orkesztere és énekkara 100 taggal adta elő. A szünetek egyhanguságát Nagy Kálmán oktató tette derűssé szellemes konferánssal. A táncszámokat Balogh Atalné okl. táncnő tanította be nagy sikerrel, a szindarab frappáns rendezéseért pedig a dícséret Balogh Sándor oktatót illeti. Az egész estély fáradtságot nem ismerő főrendezője pedig Szöcs Gyula főoktató volt. A bálon dr. Somossy Béla polgármester, a testnevelési bizottság elnöke is jelen volt a nagyszámú védnökök kíséretében. Vidékről Nagy Imre nánási főjegyző, a Levente-Egyesület elnöke vett részt a nagyszabású levente-bálon, mely reggel 4 óráig kitűnő hangulatban tartott.

VENDÉDLŐSÖK TÁNCSTÉLYE

A debreceni szállodások, vendéglősök, kávéosok ipartestületi szakosztálya a debreceni pincérszakiskola javára március 1-én, csütörtökön este az Arany Bika szálloda kistermében táncstélyt tart. Belépőjegyek ára a vigalmiadó beleszámításával P 2.50. A táncstély kezdete este 10 órákor. Felülfizetések, pénzküldemények Lókody Sándor pénztáros címére (Sas-utca 2. szám alá) küldendők, valamint itt szerezhetők midenmü felvilágosítások a táncstélyre vonatkozólag. A zenét a tánchoz Kiss Béla zenekara szolgáltatja. Szünőrai vacsora, tekintettel a meleg ételekre, a vendéglő nagytermében éjjel 1 órákor lesz.

— Az Uj Nemzedék este 8 órákor kapható Debrecenben minden újságárúsnál.

A kultuszminiszter tíz félévben akarja megállapítani a jogi fakultás tanulmányi idejét

A terv szerint félévenként rostálvizsgának vetnék alá a hallgatókat

Budapestről jelentik: Gróf Klebelsberg kultuszminiszter — mint biztos helyről értesülünk, — a szellemi pályák tultengésének megakadályozására nagyjelentőségű tervvel foglalkozik. Mindenekelőtt az a cél vezet a tervnél, hogy a jogi fakultást az egyetemeken eredményesebbé és célravezetőbbé tegye.

A különböző jogi kompendiumokból tanuló, jogi előkészítő iskolákból fogyatékos tudással kikerülő egyetemi hallgatók a gyakorlati életben nem mindig válnak be. Ezért a kultuszminiszter ugyanazt a szigorúságot és tanulást fogja követelni a jövőben a jogi karon, mint amilyent a műegyetemen és az orvoskaron követelnek.

A kultuszminiszternek az a terve, hogy a nyolc félév helyett tíz félévben állapítja meg a jogi fakultás tanulmányi idejét és az első év után bizonyos rostáló vizsgálatnak vetik alá a hallgatókat. Félévenként kötelező vizsgálatot hoznak be a jogászok között, mert ma úgy áll a helyzet, hogy a joghallgatók inkább kompendiumokból készülve, nem az egyetemen töltik idejüket, hanem az egyetem falain kívül és tanulmányaikat elhanyagolják.

A kultuszminiszternek az a terve, hogy a nyolc félév helyett tíz félévben állapítja meg a jogi fakultás tanulmányi idejét

és az első év után bizonyos rostáló vizsgálatnak vetik alá a hallgatókat. Félévenként kötelező vizsgálatot hoznak be a jogászok között, mert ma úgy áll a helyzet, hogy a joghallgatók inkább kompendiumokból készülve, nem az egyetemen töltik idejüket, hanem az egyetem falain kívül és tanulmányaikat elhanyagolják.

A kultuszkormány kétszer akarja megfizettetni a várossal a tanyai iskolák dologi kiadásait

A város panasszal fordul a közigazgatási bírósághoz

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város és a kultuszminiszterium között ismét egy újabb konfliktus tört ki a tanyai iskolák dologi kiadásai körül. Ezeket a kiadásokat eddig a város vállalta és kötelezettségének mindenkor eleget tett. Így 1927-re is kifizetett a házipénztárból 5000 pengőt, ami a szükségletet teljes mértékben fedezte. Annál nagyobb meglepetést keltett a tanácsban, hogy a tanyai iskolák dologi kiadásainak címén a kultuszminiszterium 1927-re is 11,800 pengővel terhelte meg a várost és

ezt az összeget a belügyminiszter mint törvényes terhet már be is állította a költségvetésbe.

Ilyenformán az a helyzet, hogy a város 1927-re kétszer fizeti meg a tanyai iskolák dologi kiadását. Másrészt rendkívül igazságtalan a kivétel mértéke is, mert a város eddig 5000 pengőből mindent fedezett, most pedig ezen a címen 11,800 pengőt, vagyis a tényleges szükségletnél jóval nagyobb összeget róttak ki rá.

Ez az ügy élénk megbeszélés tárgyát képezte a városi tanács ülésén is, ahol megállapították,

hogy a belügyminiszter a városok háztartásáról szóló 1927. V. t. c. alapján illesztette be a városok költségvetésébe a 11,800 pengőt. A törvény szerint azonban csak törvényes jogalappal bíró kiadásokat lehet a városok költségvetésébe kormányparancsral beilleszteni. A városi tanács szerint itt a törvényes jogalap meg van ugyan, ez azonban még nem jelenti azt, hogy törvénytelen mértékű kiadásokkal lehessen megterhelni a várost.

Épp ezért a tanács elhatározta, hogy

a 11,800 pengős kirovást megpanaszolja a közigazgatási bíróságnál.

Ha a közigazgatási bíróság elutasítja a panaszt, akkor a város rendes polgári bírósághoz fordul és ha itt is elutasítják, a hatásköri bíróság elé viszi a dolgot, mert lehetetlennek tartja, hogy a tanyai iskolák dologi kiadásait kétszer és a szükségletnél jóval nagyobb összegben fizetessék meg vele. Ez ugyanis azt jelentené, hogy a kultuszminiszterium nyereszkeskedni akar az iskolákon és azokat hasznothajtó állami üzemeknek tekinti.

Magyarország gazdasági helyzete magasan fölülte van Romániának és Szerbiának

Budapest, február 14. Az *Ecönomic* a múlt év gazdasági történetével foglalkozó áttekintésében megállapítja, hogy Magyarországon 1927-ben úgy a termelés, mint a fogyasztás állandóan növekedett, ami első sorban az állami pénzügyek helyes vezetésének köszönhető. A lakosság növekvő vásárlási erejét legjobban mutatják a bel- és külkereskedelmi emelkedő számok.

A cikk ezután nagy elismeréssel emeli ki az elmúlt pénzügyi félév jelentékeny feleslegét, valamint a valuta szilárdságát. A külkereskedelemmel foglalkozva a bevétel növekedését főleg a fellendülő építési iparnak, valamint az új gazdasági szerződés által felélénkített külkereskedelemnek tulajdonítja. Viszont a kivétel hanyatlásáért kizárólag a szomszéd ipari államok agrárbankjait hibáztatja, amelyek elzárják a

magyar mezőgazdasági termékek kivitelét. Ezzel szemben Románia részéről megállapítja, hogy

a nyomasztó adóterhek, a tökeszegénység, hallatlan drágaság és politikai helyzet bizonytalansága 1927-ben tökéletes ipari stagnálást okoztak.

Jugoszláv részről a jelentés kiemeli, hogy a rossz termés következtében a külkereskedelem passzív mérleggel zárult.

Ezek az adatok mind azt bizonyítják, hogy a magyarországi gazdasági helyzet 1927-ben, épügy, mint előreláthatólag ebben az évben is, magasan fölülte áll a romániai és szerbiai gazdasági helyzetnek.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen.

Hatévi fegyházra ítélte a debreceni tábla a komádi gyilkos földművest

(A Hajdúföld tudósítójától.) A napokban részletesen megírta a *Hajdúföld* a Komádiiban történt véres gyilkosságot, amely felebezés folytán tegnap került a debreceni kir. ítélőtábla Perjessy Mihály elnöklete alatt működő büntető felebbviteli tanácsa elé.

A múlt év őszén tengerit loptak a zsadányi határban id. Kovács László és fia, ifj. Kovács László komádi-i földművesek. Molnár István császár észrevette a tolvajlást és be akarta kísérni őket a község házára. A felszólítást dulakodás követte, melynek során ifj. Kovács László vasvillával ütötte a császt, míg az apja a császár

puskájával ütötte mindaddig, míg a császár kiszenvedett. A törvényszék az öreg Kovácsot haláltokozó súlyos testisértés miatt hat hónapi fegyházra ítélte, a fiát pedig felmentette.

A kir. ítélőtábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét és szándékos emberölés büntetében mondotta ki hűnösnek az öreg Kovácsot és büntetését

6 évi fegyházban, a fiát meg 3 évi fegyházban állapította meg.

A két vádlott és a védő megfelebeztek a kir. ítélőtábla ítéletét a Kuriahoz. Perjessy Mihály táblai tanácselnök elrendelte a vádlottak fogvatartását a Kuria jogerős ítéletéig.

A cseh sajtó alattomos manővere Magyarország ellen

A prágai cseh sajtó élénken foglalkozik mostanában azokkal a cikkeikkel, amelyeket *Demombines* francia szakértő tett közzé az egyik francia lapban a cseh köztársaság védekezési lehetőségéről háboru esetén és erről a cikkeken nagyon lekiicsingölőleg nyilatkozik. Ezzel kapcsolatosan különböző cikkeket jelentek meg cseh lapokban az

állítólagos magyar titkos szervezeteiről,

melyek — seztintük — készen állnak arra, hogy egy óvatlan pillanatban fegyveresen betörjenek a Felvidékre.

A cseh sajtó azt az állítást kockáztatja meg, hogy ennek a betörésnek a Rothermere-akció a diplomáciai, a szentgotthárdi eset pedig anyagi előkészítésére szól. Ez a gyanúsítás nyilvánvalóan semmi más

célt nem szolgálhat, mint azt, hogy a legközelebbi népszövetségi ülés előestéjén hangulatot keltsen a Prágából sugalmazott investgációs kisanant-javaslatnak.

Ez az egész sajtóakció nem más, mint

ellátványozási hadművelet,

amibe burkolja a cseh politika tulajdonképeni szándékait, hogy ezáltal a népszövetség hivatott tényezőinek elhatározását tévuttra vezessék. A fátyol azonban tulságosan átlátszó ahhoz, hogy ilyen művelet célt érhesen.

A magyar közvélemény nem zavartatja magát semmiképen sem ilyen dolgokkal és jól tudja nálunk mindenki, hogy a külföld is ismeri már a cseh propaganda hirhedt metódusait és nem engedik maguk ezal tévuttra vezetetni.

Huszonegyezer új szobát építettek a múlt évben Budapesten

Budapest múlt esztendejére vonatkozólag a népmozgalmi, szociális és gazdasági élet megnyilvánulásait feltüntető adatokat már feldolgozta a főváros statisztikai hivatala. Az adatok legszembeütőbbike, hogy Budapest népmozgalmi ismét deficitet zárt. A házasságok száma tíz és félezer volt, a születések száma kerek tizenöt és félezer. E számok azt mutatják, hogy a múlt esztendőben 685 házassággal kötődtek többet, mint 1926-ban, 1996 emberrel több halt meg s 1100-zal kevesebb született, mint 1926-ban, vagyis a halálozások 987-tel haladták meg a születések számát. Érdekes, hogy a croupidiphtériában elhaltak száma megduplázódott. Az influenzában elhaltak száma csaknem négyszeresére nőtt, emelkedett a tüdővész halottak száma is, amely 15%-a az összes halottak számának, úgy, hogy a múlt esztendőben minden 6—7-ik ember tüdővészben halt meg s minden 17-ik ütőérelmeszesedésben. Nőtt a tüdőlobos halottak száma is, ellenben az öngyilkosok száma csökkent

Bár az új lakóházak száma 679-cel, az ujonnan keletkezett szobák száma (az előszobákat és cseléd-szobákat is bele számítva) 20.806-al nőtt meg a múlt esztendőben, az üres lakások száma a múlt év november 1-én mégis csak 28-at tett ki. E lakások legalább egynegyed évig állottak üresen.

A gazdasági élet lassu javulásáról

számolnak be a fővárosi statisztika hivatal adatai. Több mint 1000-rel kevesebb volt tavaly az üzletnyitások száma, mint 1926-ban, az üzletbeszüntetések száma pedig 450-nel csökkent. Az üzletnyitások száma 9.626-ot tett ki a múlt esztendőben, az üzletbeszüntetések száma pedig 5.875-öt. Az üzletbeszüntetések száma még így is 61%-át teszi az üzletnyitásoknak.



Zsidó bolsevik összeesküvés Memelben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Memelben letartóztattak egy csoport fiatal zsidót akik Litvániából szivárogtak be és kommunista összeesküvést igyekeztek szervezni. Működésüket irodalmi és vitaklub alakításának ürügyével folytatták. Letartóztatásukkor több mázsa bolsevik propagandairatot loptak le.

Február 23-án lesz a hortobágyi bikavásár

A Debrecen—hortobágyi magyar tenyészbikatelep legelőtési társulat a bikavásárát február 23-án, csütörtökön rendezi meg a kis-álomzugi telepen, mely alkalommal 65 darab szintiszta magyarfajta, ridegen nevelt, edzett s ennek következtében a tenyésztési célokra kiválóan alkalmas hároméves bika kerül eladásra, melyek tenyészigazolvánnyal mind el vannak látva. A vásár iránt ugy a községek és birtokosok, mint a magántenyésztők részéről élénk az érdeklődés. A bikavásár ügyében részletes felvilágosítások a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalában (Piac-utca 61.) nyerhetők.

Gondos szülők a Kólosönös Segélyező Egylet takarékpenselyével lephetők meg gyermekeiket.

Nagy riadalom a newyorki mozisok között a dróttalan mozi hírére

Az egyik newyorki filmtechnikus már évek óta kísérleteket folytat a drótnélküli táviró mintájára elektromos áram segítségével drót nélkül távolba juttassa a mozgófényképet.

A newyorki kísérletek egyelőre még csak kis távolságokra vonatkoznak. A technikuskak sikerült olyan készüléket konstruálni, amellyel egyik szobából a másikba át tudott vinni drót nélkül egyes filmképeket. Még esztendőnek kellene ahhoz, hogy tökéletesíteni lehessen a dróttalan filmet, amely egyike lesz a világ legszenzációsabb találmányainak. A newyorki sajtóban egy közismert tudóstól cikk jelent meg a drótnélküli mozgófényképről.

A cikk olyan lázba hozta a newyorki mozisokat, hogy még aznap zártkörű, bizalmas megbeszélést folytattak, amelyen megtárgyalták a drótnélküli mozgófénykép eshetőségeit. Megállapították, hogy ha a találmányt sikerül tökéletesíteni, akkor becsukhatják a mozikat, mert senki sem fog moziba járni, hiszen akkor odahaza is, a rádió mintájára élvezheti a mozgófényképet.

Az egyik megjelent mozikentély azzal nyugtatta meg a kedélyeket, hogy mire ez a találmány tökéletes lesz, ők már nem lesznek mozisok. Hogy az ő haláluk után hogy alakul a mozi helyzete, az egyelőre ne izgassa a newyorki mozis társadalmat. Ebben a megállapításban azután mindnyájan belenyugodtak.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6 től 7-ig. (József kir. hg u. 16., bejárat a kapu alatt.)

Február 24-én tárgyalja a presbiterium a debreceni ref. egyház átszervezési ügyét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes dolog, hogy a debreceni ref. egyház átszervezés előtt áll és az egyházat hét paróchiális körre fogják felosztani. Az erre vonatkozó tervezetet az egyház vezetősége ki nyomatta és kiosztotta az összes presbiterek között. A református presbiterium február 24-én tart gyű-

lést és ezalkalommal részletesen tárgyalja a tervezetet. Egyházi körökben azt hiszik, hogy a presbiterium minden különösebb vita nélkül fogadja el az egyház átszervezésére vonatkozó javaslatot, melyet a tizenötös bizottság oly alaposan előkészített, hogy minden afölötti nagyobb vita indokolatlan volna.

Nem helyezik át az árvaszéket a városi muzeumba

Három évig még a Csapó-utcán marad az árvaszék

(A Hajdúföld tudósítójától.) Miután a városi muzeum rövidesen átköltözik a Déri-muzeumba, a városi tanács arra gondolt, hogy a muzeum régi épületében helyezze el az árvaszéket és a forgalmi adóhivatalt. A helyszíni vizsgálat során azonban kiderült, hogy a két intézmény nem fér el a muzeum régi épületében, ezért a tanács úgy döntött, hogy megpróbálja az árvaszéket régi helyén meghagyni. A háztulajdonos, Benkő János ny. őrnagy és a város

között most létrejött a megállapodás, mely szerint az árvaszék még három évig Benkő János házában marad a Csapó-utcán. A helyiségre kért a város egy esztendőre 7200 pengő bért fizet.

A városi muzeum épületébe rövidesen beköltöztetik a forgalmi adóhivatalt és a városi tanács már utasította is a műszaki ügyosztályt, hogy az épület megfelelő átalakítására készítse el a terveket.

A Katolikus Népszövetség nagygyűlése február 19-én

Czettler Jenő, Homonnay Tivadar, Huszár Károly és Lindenberger János a gyűlés szónokai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Katolikus Népszövetség központja február 19-én délután fél 4 órakor az Arany Bika dísztermében nagygyűlést tart a következő programmal:

1. Elnöki megnyitó. Tartja: dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, prépost-plébános. 2. A katolikus világiak és egyháziak összetartásának szükségességéről előadást tart: dr. Czettler Jenő egyet. tanár, a képviselőház elnöke. 3. A hitélet a nagy városokban és közéleti küzdelmek. Beszél Homonnay Tivadar országgyűlési képviselő. 4. A család és a

nemzet védelme. (Az egyke veszedelme nemzeti szempontból.) Beszédet tart: Huszár Károly, az orsz. munkásbiztosító elnöke. 5. Hymnus. Éneklő a közönség. A nagygyűlésre belépti díj nincs. A terem költségeire és a második templom javára önkéntes adományokat elfogad a szövetség. Délben 12 órakor a budapesti központ vezérkarát ünnepélyesen fogadják. Este 8 órakor az Angol Királynő különtermében társasvacsora. Egy teríték 1 pengő 80 fillér. Jelentkezni lehet az Otthonban.

Borzalmas szerencsétlenség a hajduböszörményi darálómalmomban

A lenditőkerék kettétörte egy gépmunkás hátgerincét — A malomtulajdonost kétheti fogházra ítélte a törvényszék

(A Hajdúföld böszörményi tudósítójától.) A múlt év január 7-én súlyos szerencsétlenség történt Hajduböszörményben, a K. Nagy Sándor-féle darálómalmomban. A motorszj feltétele közben a lenditőkerék elkapta Marjai Antal gépmunkás kabátját s öt háromszor megforgatva a levegőben, iszonyu erővel egy kőpadra csapta, aminek következtében a szerencsétlen embernek kettétört a hátgerince,

egész alteste teljesen megbénult és balkarja is teljesen érzéketlen.

A szerencsétlenségért K. Nagy Sándor malomtulajdonost gondatlanságból okozott súlyos testisértés címén vonta felelősségre a debreceni törvényszék Serly Jenő büntetőtanácsa. A bíróság Marjai Antal súlyos betegsége miatt Hajduböszörménybe szállott ki február 11-én és ott tartotta meg a főtárgyalást, majd Marjai kihallgatása végett a lakásra vonult, ahol

Marjai vízzel telített gummitömlőn fekszik állandóan.

amelyben a víz a test melegétől kapja enyhességét. Az ágy fölött vasrud nyulik ki, hogy a beteg még ép karjával megkapaszkodhassék, ha meg akar moccanni, mert enélkül teljesen tehetetlen. Serly tanácselnök kérdésére Marjai Antal előadta, hogy amikor a szerencsétlenség napján a leesett gépszíjat feltette, a lenditőkeréktől egészen meghajolva tudott csak kijönni. A gép még ekkor is erős mozgásban volt s az egyik kiálló csavarfej beleakadt a kabátjába.

— Kiáltottam egyet — mondotta Marjai — s ekkor a levegőbe emelkedtem és a következő pillanatban már elvesztettem az eszméletemet. Többre nem emlékszem.

A kihallgatások és a perbeszéd elhangzása után a bíróság meghozta az ítéletet, amelyben bűnösnek mondotta ki a malomtulajdonost gondatlanságból okozott súlyos testisértés büntetésben és ezért úzennégynapi fogház és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, a sértettet pe-

dig kártérítési keresetével polgári bíróság elé utalta.

Az ügyész az ítélet ellen súlyosbírtásért, a védő és az elítelt pedig enyhítésért feleltek.

Itt említjük meg, hogy a debreceni klinikai orvosok véleménye szerint

Marjai Antal felépülése teljesen kizárt dolog,

annál is inkább, mert egész alteste béna a hátgerinctörés következtében s mint fentebb is említettük, balkarja is teljesen érzéketlen.

A kabinetirca új főnöke

Budapest, február 14. A miniszterelnök vértessaljai Vértess Sándor dr. az országos takarékosági bizottság elnökét a kormányzói kabinetiroda főnökké történt kinevezése folytán saját előterjesztésére felmentette az országos takarékosági bizottsági elnöki állásától és fáradhatatlan munkásságának elismeréséül őszinte köszönetet nyilvánította. — A miniszterelnök a minisztertanács határozata alapján Ugron Gábor v. b. b. t. képviselőt az újjászervezett takarékosági bizottság elnökévé, és Bár-czy Dezsőt a takarékosági bizottság főtákarává kinevezte.

Veszedelemes tolvajcselekedet fogott el a rendőrség

(A Hajdúföld tudósítójától.) Veszedelemes tolvaj cseledeleányt fogott el a rendőrség bünygyi osztálya. A zsidóvárosban figyelmeztette a rendőrt egy asszony, hogy az ott ruhát áruló leány olyan ruhadarabot akar eladni, mely az ő tulajdonát képezi. A rendőr előállította a leányt a rendőrségre. A lefolytatott nyomozás megállapította, hogy a leány lelkiismeretét más tolvajlás is terheli a lopott ruhán kívül. Siteri Julianna, a tolvaj cseledeleány bevallotta, hogy hét helyen követett el lopásokat Debrecenben, így a Rákóczi-, Busi- és Darabos-utcán is. A rendőrség bünygyi osztálya őrizetbe vette Siteri Juliannát és a tegnapi napon átadták a debreceni kir. ügyészségnek, ahol leutalták a fogdába.

Az arabok elkeseredett tüntetése a zsidók ellen

Palesztinától Bagdadig

(A Hajdúföld tudósítójától.) A palesztinai zsidó kisebbségnek az arab többség rovására folytatott hatalmi törekvései állandóan növelik az elkeseredett ellenállást. A veszélyeztetett öslakók most a zsidó bevándorlók hatalmaskodásával szemben erős szövetségestársakra találtak a szomszédos arab államok lakosságában is.

Az Irakban elharapódzott cionista-ellenes hangulat hatalmas tüntetésben nyilvánult meg az elmúlt napokban. Bagdadba várták Sir Isac Mond angol zsidó politikus, aki ott a cionizmus érdekében óhajtott propagandát végezni. Érkezésének hírére közel

tízezer arab gyülekezett össze a város nyugati kapujánál

ugy, hogy Sir Mond kénytelen volt Bagdadtól tíz kilométerre leszállani utiautójából s kerülő utakon, áruhában egy másik kapun belopózni a városba, aholis azonnal az angol követség védelme alá helyezkedett. A várakozó arabok ezalatt minden nyugati kapun érkező utast, akikről azt hitték, hogy a kíséretéhez tartoznak, véresre verték.

HIREK

1928 február 15 (Szerda)

Prot: Fausztin Kath.: Fausztin

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Időjárás: Változékony, nyugtalan és enyhe idő, kisebb lecsapódásokkal.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak Kossuth (Piac-u. 33.) Nap, (Piac-u. 3.) Isteni Gondviselés (Petőfi- és Teleki-u. sarok) II. Rákóczi Ferenc (Külsővásártér 1.) Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.)



— **Serédi hercegrímás első pásztorlevele.** Budapestről jelentik: Serédi bibornok kiadta első pásztorlevelét, amelyet a lelkészek a főegyházmegye minden templomában a legközelebbi vasárnap fognak a híveknek felolvasni.

— **A kir. ítélőtábla elnöke Budapest.** Olchváry Zoltán, a debreceni kir. ítélőtábla elnöke kedden a déli vonattal hivatalos ügyekben elutazott Budapestre. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatólag 2—3 napig marad Budapesten.

— **Schindler Vilmosné meghalt.** Őriási megdöbbenést és részvétet keltett Debrecen magyar társadalmában az a tragikus gyászeset, mely a Schindler-családot érte. Alig pár hete távozott el az élők sorából Schindler Vilmos ny. MÁV üzletigazgató, a keresztény-nemzeti irányzat köztisztviselése álló vezéralakja. Néhány nappal ezelőtt az elhunyt özvegye, kit rendkívül megviselt férjének halála, betegeskedni kezdett. Állapota folyton rosszabbodott, úgyannyira, hogy dr. Lindenberg prepost-plébános hétfőn az utolsó-kenet szentségében részesítette. Kedden délelőtt az orvosok szivgyengeséget konstataáltak s pár óra múlva átadta lelkét a Teremtőnek. Az elhunyt egyike volt a legjóságosabb lelkű urasszonyoknak, aki egész életét családjának szolgálatába állította. Mint nagyemlékű urának segítőtársa fanatikus hittel és meggyőződéssel működött közre abban az önfeláldozó munkában, mely a krisztusi ideálok s a nemzeti eszme győzelemrejutása által a magyar feltámadásért harcol. Gyermekait, dr. Schindler Dezső ítélőtáblai jegyzőt és nővérét, akik egy hónap leforgása alatt teljesen árvák maradtak, a jóismerősök s barátok nagyserege keresi fel részvétnyilatkozatával. Özv. Schindler Vilmosné temetése február 16-án, csütörtökön délután fél 3 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából.

— **A Debreceni Magyar Hadimúzeum Egyesület közgyűlése.** A Debreceni Magyar Hadimúzeum Egyesület f. évi március hó 1-én délután 4 órakor a városháza kistanácstermében tartja rendes évi közgyűlést, melyre az egyesületi tagokat és azoknak barátait tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Évi beszámoló. 2. 1927. évi zárszámadás. 3. 1928. évi költségvetés. 4. Választások. Debrecen, 1928 február 13. Dr. Hadházy Zsigmond főispán, egyesületi elnök.

— **Az Orvosegyesület ülése.** A debreceni Orvosegyesület február 16-án, csütörtökön délután 6 órakor tartja X. tudományos ülését a Belklinikai tantermében.

A fekete völgyek, Pálfné Gulácsy Irén, az idény legnagyobb sikerű regénye 3 kötetben 10 pengő. Kapható Antalffy József cégnél. Telefon 612.

„Halál fia, aki hozzá mer nyulni a holmijaimhoz“

Izgalmas árverés egy hajdunánási gazdálkodónál

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kedden tárgyalta Fodor Gábor 60 éves hajdunánási gazdálkodó bűnperét a debreceni kir. törvényszék Serly Jenő elnöke alatt működő büntetőtanácsa. Az öreg Fodor Gábornál nagyobb összegű tartozás miatt foglalatást eszközöltek. Fodor a lefoglalt dolgok közül ötmázsa kölest eladott és az árát adóba fizette be. Nem sokára rá a végrehajtó megtartotta az árverést s a 16 millió korona értékű ingóságokat 160 pengőért adták el. Amikor az ingóságokat el akarták vinni, az öreg elkéserevde így kiáltott fel:

— *Aki hozzányul a holmijaimhoz,*

az a halál fia!

A csendőrök segítségével sikerült aztán csak elvinni az elárverezett ingóságokat. Fodort sikasztás és hatósági közeg elleni erőszak vétségé miatt hét napi elzárásra és 10 pengő pénzbüntetésre ítélte a bíróság, figyelembe vették Fodor öreg korát és hogy *10 gyermek atya*, továbbá mert az eladott kölest adóba fizette és afeletti felindultságát, hogy potom áron árverezték el ingóságait. Fodor nem nyugodott meg az ítéletben, hanem megfelebbezte. A kir. ügyész súlyosbbitásért felebbezett.

A magyar nők országos mozgalma az egyke és egyse nemzetpusztítása ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar faj megerősítésének és a nemzet ujjáépítésének legelső feladatai között áll a legifjabb nemzedékünk pusztulásának megakadályozása és a házasságok megkötésének elősegítése. Nemesak ezt a két nagy magyar életcél foglalta programjába „A Mi Otthonunk” — Magyar Nők Országos Gazdasági Egyesülete, mely jóváhagyott alapszabályzatával már országsszerte folytatja ezt a nemzetmentő munkálkodását, hanem nyílt harcot indított meg az „egyke” és az „egy se” néven ismert lelkiismeretlen, keresztényietlen és hazafiatalan gyermekpusztítás gonoszágának üldözése érdekében is. Ez az altruista egyesület, az ország mai legszebb lelkű asszonyainak, legkiválóbb honleányainak és azonos gondolkodású honfiainak közreműködése mellett minden jóra törekvő, szegénysorsú leánynak és özvegyasszonynak 2 esztendei tagsági kötelék után készpénzben 2000 (kettőezer) pengő kiházasítási segélyt nyújt, továbbá ingyen szülési segélyt, ingyen csecsemővédelmet és ingyen gyermekkihelyezést teljesíti a tagjainak.

Szülőotthont létesít, hol a mostoha sorsu szülőknél megértő segítséget, s aztán kenyérkeresethez juttató támogatást nyújt. Ezért az ország minden nagyobb géopontjában külön fiókegyesületeket állít fel. Az egyesület legutóbb tartott közgyűlésében megválasztotta elnökeivé *Buttler Éva* grófnőt, ilyésfalvi *Papp-Szilágyi Lászlónét* és *Vay Karola* grófnőt, továbbá alelnökévé *reichenai Richnovszky Gyulát*, főtítkárává dr. *Pénzes Antalné* és *kelenhegyi Keldorier Józsefet*, igazgatójává *Pénzes Istvánt*, főadminisztrátorává *Enyedy Barnabást*, pénztárosává dr. *Csinos Albinnét*, ellenőrévé *Oberhauser Elemérné* s megválasztotta a választmányi és számvizsgáló bizottságot. A „Magyar Nők Országos Egyesülete” felkéri a törvényhatóságokat, továbbá a nő- és gyermekvédelemmel foglalkozó altruista és hazafias célú intézményeket s az ország egész hazafias társadalmát, hogy a gyermektelenség mesterségesen üzött kultúrája ellen indított országos mozgalomban való részvételüket jelentsék be az egyesület elnökségének: Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 35.

— **Gyógytejet hoz forgalomba a Debreceni Gazdasági Akadémia.** A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémia tejgazdasága a modern higiénia legmesszebbmenő összes követelményeinek szem előtt tartásával gyógytejet hoz forgalomba, amely csecsemők, betegek, lábadozók, szoptató anyák, aggok, gyenge gyomruak stb. részére kiválóan alkalmas. A vitamindus tej, amely állatorvosilag megvizsgált és állandóan ellenőrzött, egészséges tehenektől származik, nyersen is fogyasztható és zárt palackokban az Akadémia pecsétjével és keletbelyegzőjével ellátva kapható a Hanga Rózsa-utcai, Kontsek Géza fűszer- és csemegenyereskedő Kossuth-utcai és Piac-utcai üzletében. A tejet az Akadémia telepéről a reggeli hat órai vonat szállítja a városba és hét órakor az a fenti üzletekben már átvehető. A tej literes palackokban kerül forgalomba. Akiknek szükségük van egészséges gyógytejre és igényt tartanak reá, sziveskedjenek a fenti üzletekben szükségletüket bejelenteni, amelyek megtörténte után az Akadémia a higienikus palacktejet másnap a kívánt mennyiségben már szállítja.

— **Rádió-műsor.** Február 15. Szerda. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4: Harsányi Gizi mesél a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, mozik műsora. Utána: Szimfónikus zenekari hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupolaterméből. Vezényel Unger Ernő karnagy, a Zeneművészeti Főiskola tanára. Közreműködnek Szabó Lujza, a m. kir. Operaház tagja és Sonkoly István hegedűművész. 6: A m. kir. Operaház „Tístan és Isolda” előadása. 10.15: Pontos időjelzés, hírek. Utána: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld. Bécs (517 és 577.) D. u. 4: Hangverseny. 8.35: Fuvós kamarazene. Berlin (483.9) D. u. 4.30: Ifjusági szindarabok. 8.30: Rajnai és westfáliai népdalok. 10.30: Táncczene. Boroszló (322.6) D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 8.10: Hegedűhangverseny. 10.30: Gramofonzene. Majna-Frankfurt (428.6) D. u. 1.30 és 4.30: Hangverseny. 7.30: Zenekari hangverseny. Utána vigjáték-előadás. Prága (348.9) D. u. 4.30: Hangverseny. 7: Operaelőadás. 10.20: Szórakoztató zene. Róma (450) D. u. 5.30: Hangverseny. 8.45: Zenekari hangverseny. London (361.4) D. u. 2: Hangverseny. 5: Könnyű klasszikus zene. 7: Táncczene. 8.45: Tarka-est. 10.35: Operaelőadás.

— **Gyengélkedik a polgármester.** Magoss György dr. polgármester az elmúlt napon távoimaradt hivatalától, mert gyengélkedik. Valószínűleg meghalt, azonban betegsége egyáltalán nem súlyos, úgy, hogy esetleg már a mai napon, de legkésőbb egy-két nap múlva elfoglalja hivatalát.

— **Eljegyzés.** Bakóczy Mihály birtokos és neje Arany Erzsébet fia, István eljegyezte Felsőoroszi Madarász József birtokos és neje Faragó Juliánna kedves leányát, Jucikát. (Minden külön értesítés nélkül.)

— **A debreceni rendőrkerület számviteli ügymenetének felülvizsgálása.** Kedden délután Debrecenbe érkeztek a belügyminisztérium rendőrszámvevősegi osztályának főnöke, dr. Havas Ferenc főtanácsos és Hauer Ernő belügyminiszteri számvizsgáló. Dr. Havas számvevősegi főnök az egész debreceni rendőrkerület számviteli ügymenetét vizsgálja felül. A szokásos évi vizsgálatot tartják meg a debreceni kerületnél, így legelső sorban a főkapitányság mellé rendelt számvevősegen kezdik meg a felülvizsgálatot, majd a rendőrség házipénztárát vizsgálják felül.

— **Eszperantisták figyelmébe.** A debreceni eszperantista munkások eszperanto egyesületének alakuló közgyűlése közbejött akadályok miatt a jövő héten, február 19-én vasárnap lesz a Munkás-Otthonban.

— **Párbaj.** Széles körökben ismert és politikai előzményekkel is bíró lovagias ügy fejeződött be fegyveres elintézésrel szombaton este Hunyadi Béla joghallgató és Bieliczky Béla hajduszoboszlói tőzsdetulajdonos között. A felek háromszori öszszecsapása után Bieliczky Béla fején és fülén sebesült meg, úgy, hogy harcceptelensége miatt a párbaj véget ért. Hunyadi Béla sértetlen maradt.

— **Jön: Tolsztoj Leó regénye, Feltámadás filmen!**

— **Kertészkedő gazdák figyelmébe.** Ismételten felhívjuk kertészkedő olvasóink figyelmét a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és Debreceni Kertészeti Egyesület által rendezett ingyenes kertészeti szakelőadás sorozatra, melynek első előadása ma 15-én, szerdán délután 2-től 4 óráig lesz a helyi II. számú Gazdasági Népiskola épületében (Kishegyesi ut. 3. szám alatt). Az előadás sorozatot Czapáry Bertalan kamarai kertészeti szaktanár tartja, a faültetés, gyümölcs és konyhakertészet köréből. A folytatólagos előadások február 16-án, majd 28. és 29-én lesznek.

Heti befizetéses könyvecskék heti 50 fillértől a Kölosónos Segélyező Egyesületnél válthatók!

— **Elfogtak egy veszedelmes fosztogatót.** A hajduböszörményi csendőrség kedden szállította be a debreceni ügyészség fogházába Rolkó Imre fosztogatót, aki a Tiszacsege-környéki lakosságnak már hónapok óta réme volt. A mult év végén Zavecski Sándor viduzgi tanyáján jelent meg, ahol sikerült a gazda kegyeibe beférkőznie. Egyszer Zavecski bejött a városba és Rolkót egyedül hagyta a gyerekekkel. A veszedelmes fosztogató ekkor nagymennyiségű ruhaneművel megszökött s azt napokon keresztül árulgatta a szomszdos tanyák lakossága között. Rolkó Imre ellen lopás bűntette miatt indult meg az eljárás.

**EGYESÜLETI
ÉS TÁRSADALMI HIREK**

Flume összeomlás óta. E címen tartja dr Kovács Andor egyetemi tanár legközelebbi értekezését február 15-én, szerdán délután 5 órakor a Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülésén. Az ülés másik tárgya dr Fehér Géza egyetemi magántanárnak, aki ezidőszerezt a szófiai magyar követségnél beosztva fejt ki a bolgár-magyar testvériség érdekében is álló kitünő tudományos munkát, „Bolgárok és románok” című értekezése. Az ülés a Kollégium dísztermében d. u. 5 órakor tartatik meg. A felolvasó ülés után az osztály tagjainak zárt ülése következik.

Az „Iparos Dalegyelet” dalestélye. Lázasan folynak az előkészületek az „Iparos Dalegyelet” nagyszabású dalestélyére, amely március 4-én lesz a „Korona” vendéglő dísztermében. A rendezőség magas színvonalon álló műsort állított össze. Műsor után reggelig tartó tánc lesz.

A Debreceni görögkatholikus Legényegylet február 19-én este 7 órai kezdettel batyus farsangi mulatságot rendez, a következő műsorral: 1. Suchy Árpád: Samuka a moziban. Tréfa 1 felv. Előadják: Fekete Pál, Mokán András, Varga Mihály, Valach István. 2. Tavasz dal. Énekli Burzán János. 3. Vadi László: A sarzsi. Bohózat 1 felvonásban. Előadják Széll Sándor, Márton Rózsika, Mokán András, Vass Mariska, Tóth Nándor. 4. Zsidókapl. Előadja: Mokán András. 5. Somlai Károly: Kocavadász. Vigjáték 1 felvonásban. Előadják Diószegi Ferenc, Vas Mariska, Hegedűs Jucika, Tóth Nándor, Pechnyó Mariska. 6. Énekduett. Előadják Varga Mihály és Valach István. Konferál: Harcsa...? Műsor után tánc.

**Szerezzünk takarékbetétkönyvet
a Közösönök Segélyező Egyletől.**

Felvidéki bál. A fővárosban és vidéken, de a megszállott Felvidéken is igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a Felvidéki Egyesületek Szövetsége által február 18-án a Gellért-szálló márványtermében rendezendő hagyományos műsoros táncestély iránt. Az estélyen nemcsak a Csonkamagyarországon élő felvidéki társadalom színe-java, de a megszállott területeiről is sokan fognak megjelenni. Az estélyt magas színvonalú műsor előzi meg. A műsor keretében vitéz dr Orbán Gábor zongorázik, Szathmáry István dr., a Petőfi-Társaság tagja költeményeit szavalja, Kéthelyiné Wakots Margit kedves magyar dalokat énekel ifj. Kertész Árpád zongorakísérete mellett, Seregély Irma hárfaművésznek játéka után báró Szentkereszthy Pálné Nyegre Rózsika magyar költeményeket szaval, majd dr Dirner Gusztáv cigányzenekari kísérettel mellett saját szerzeményű, szívetmelengető dalait adja elő. Az estély jövedelme a Felvidéki Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Internátusa javára szolgál. Meghívókat a rendezőségnek (V., Géza-utca 4. szám, telefon: T. 215-73) lehet még igényelni.

Hivataloknak, egyesületeknek, kereskedőknek, iparosoknak nélkülözhetetlen „Debrecen Cimtára”.

Jön: Tolsztoj Leó regénye, Feltámadás filmen!

Vizsla a postán. Tegnap a hivatalos óra elmúltával a postai személynél nagy csodálkozására egy gazdátlan kávészinű fiatal vizslát találtak az irodában. Valószínűleg a gazdája felejtette ott a kutyát. Kellő igazolás mellett a főirodában átveheti gazdája a kutyát.

Balszendezők nem nélkülözhetik Debrecen Cimtárát. Ár csak 6 pengő.

Dr Horvay Róbert igazgató előadása a Szepességéről. Csütörtökön, február 16-án délután 6 órakor lesz a Kollégium dísztermében a Népszerű Főiskolai Tanfolyam első előadása, amely alkalommal dr Horvay Róbert, főreáliskolai igazgató tart előadást a Szepességéről. Az előadás iránt városszerint nagy érdeklődés nyilvánul meg, hiszen a szepességet mindnyájan szeretjük, becsüljük és siratjuk, de tudjuk azt is, hogy Horvaytól, a-i szülőföldjének és annak multjának szakavatott ismerője, hű és érdekes vonzó képét kapjuk meg az annyit emlegetett szép Szepességnek. Az előadás előtt Tuster Jolánka szavalja Liszt Nándornak „Üzent a Tátra” című közismert szép költeményét. A belépti díjat a rendezőség a fontos kulturális célra való tekintetből a minimálisra szabta. A jegyek ára I. egy-egy előadásra 30 fillér II. bérletjegy 2 P. Egyetemi hallgatók és tanulók félárjegy váltására jogosultak. Jegyek elővételben Springernél (Piac-utca főposta mellett) és az előadás előtt a teremben kaphatók.

A Magyar Nemzeti Bank beosztotta a dinár bankjegy hivatalos jegyzését. Budapestről jelentik: A Magyar Nemzeti Bank ma beosztotta a dinár bankjegy hivatalos jegyzését. Az intézkedés gyakorlati kihatása az, hogy a Nemzeti Bank egyelőre nem vásárolja meg a neki felajánlott dinár bankjegyeket. A jegyzés beosztásának az az oka, hogy a szerb kormány állítólag a jugoszláv vasutak fuvarozási díj kiegyenlítése fejében csak belgrádi kifizetést fogadnak el.

Hetvenöt nap elzárás csavargásért. Bütte Irén nevű állásnélküli cselédlányt, akit már többször ismételt el a rendőrbíró közveszélyes munkakerülés és csavargás miatt és most legutóbb is állásnélküli csavargott, kocsmázott, hetvenöt nap elzárásra ítélte el a rendőrbíró.

Zavaros lesz a vízvezeték víze Február 15-én, azaz szerdán éjjel 11 órától 3 óráig a viztorony mosása miatt nem lesz vizszolgáltatás. A vízhalózat időszakos mosása február 16-án megkezdődik és tart 2 héttig. Ezen idő alatt helyenként kissé zavaros lesz a víz, miert is a közönség elnézését kéri a világítási vállalat.

Ha körleveleket akar küldeni, rendelje meg Debrecen Cimtárát.

Trockij hetven börtönddel utazott számkivetésbe. A szovjet lapjai írják, hogy Trockij megérkezett utjának utolsó vasuti állomására és onnan szekerben folytatja útját. Január közepe óta ez az első híre róla. Eddig tartott az utazás vasúton, tehát valószínűnek látszik az a híresztelés, amit moszkvai hívei terjesztettek, hogy utközben megbetegedett. A szovjet sajtója azt írja, hogy nincs miért sajnálni Trockij, kényelmesen utazott, külön kocsiosztálya volt, amelybe nem is fért bele minden poggyásza, mert nem kevesebb, mint 70 utibörtöndöt vitt magával.

Fogászat Debrecen, Szent Anna-u 6. sz. A fog orvoslás körébe vágó műveleteket, mint fog és gyökérhúzás, fogtömés, koronákat, hídakat stb. törött vagy régt fogszorokat használhatóvá alakít. Mérsékelt árak részletfoglalásra is. Vecsey Antal áll. vizsgázott fogász.

Lapunk Budapestben állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában. VIII., Baross-tér 10.

Az osztálysorsjáték mai húzása. Az osztálysorsjáték húzásán a következő nagyobb nyeremények húzattak ki: 2000 pengőt nyertek: 38217 44926 52581 53026. 1000 pengőt nyertek: 25018 27374. 600 pengőt nyertek: 28827 32897 33708 42682 44032 58081 60074. Ezenkívül 500 pengőt nyert 25 szám, 200 pengőt nyert 92 szám és 125 pengőt nyert 1870 szám. A húzás folytatása február 15-én reggel fél 9 órakor lesz.

Uj eszperanto tanfolyam. A debreceni eszperanto egyesület február 16-án, csütörtökön este fél 8 órai kezdettel díjtalan eszperanto tanfolyamot nyit. A résztvevő csak a terem költségeit fizetik. Jelentkezni lehet Böhm Ferenc és a Méliusz könyvkereskedésben, Boczán Ferenc üzletében Hatvan-utca 2. és az egyesületi helyiségben a hétfő esti összejövetelkor este fél 7-8 óra közt Széchenyi-utca 13. földszint, lépcsőházi bejárat.

Debrecen Cimtára kapható minden könyvkereskedésben.

Február 23-án lesz a hortobágyi bikavásár. A Debrecen-hortobágyi bikatelep február 23-án, csütörtökön rendezi meg idei vásárját a kis-álmuzsi telepen. Eladásra 65 darab fajtiszta köztenyésztésre kiválóan alkalmas tenyésztésű nyúl ellátott magyar bika kerül. A vásár iránt közeli és távoli vidékekről ugy az uradalmak, mint a községek és birtokosok részéről élénk az érdeklődés. Részletes felvilágosítások a bikavásár ügyében a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalában (Piac-u. 61.) nyerhetők.

Jön: Tolsztoj Leó regénye, Feltámadás filmen!

Egy hónapi fogházra ítélték Debrecenben egy oláh állampolgárt. Kalin Elek oláh állampolgár egy helybeli MÁV nyugdíjasnál kapott szállást, amíg rendes állásba elhelyezkedik. Kalin azonban ahelyett, hogy állást keresett volna, nap-nap után részegeskedett és ilyenkor botrányt csapott a házban. A rendőrség tudomást szerzett Kalin Elek viselkedéséről és munkakerülés miatt 30 nap elzárásra ítélte a rendőrbíró.

Sikkasztás miatt feljelentettek egy könyvígyőnököt. A Budapesti Könyvkiadó Vállalat feljelentésére a debreceni rendőrség letartóztatta a cég itteni ügyvezetőjét, Ribay Antalt. A rendőrség őrizetbe vette az ügynököt, akit a tegnapi napon átkísértettek az ügyészségre. Dr Preinberger Jenő tanácselnök vizsgálóbíró kihallgatta Ribayt az el-sikkasztott összegek felől, amit az ügynök nem akar sikkasztásnak bevallani, mert — szerinte — elszámolásban van a céggel és a mutatkozó 160 pengő diferenciát meg akarja fizetni. A vizsgálóbíró elrendelte Ribay ügyében a vizsgálatot, egyben a vizsgálati fogságot is. Ribay a vizsgálati fogság ellen felfolyamodást jelentett be a vádtanácsshoz.

Iparosoknak, kereskedőknek nélkülözhetetlen „Debrecen Teljes Cimtára”.

Fővárosba utazó olvasóinknak páratlan kedvezményt nyújt a Kelti pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

—Evangélikus bibliára lesz 15-én, szerdán délután 6 órakor a Miklós-utcai evangélikus templomban. Tartja: Farkas Győző.

Harminc napra ítélték egy csavargó cselédet. Balog Fehér Róza csavargó cselédet, mert a kiltás ellenére is visszatért Debrecenbe, 30 napi elzárásra ítélt el a rendőrbíró.

Rádiósok figyelmébe! Magyar Rádió Ujság az összes európai adóállomások részleges programjával, továbbá bel- és külföldi rádió szakkönyvek és folyóiratok kaphatók Csáthy egyetemi könyvkereskedésben. Piac u. 8. Telefon 2-96.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szerdán délután 3 órakor: **Házitündér.** Dickens dramatisztált műve. Ifjúsági előadás.

Szerdán este B) bérletben: **Páros csillag.**

Csütörtökön délután 3 órakor: **Házitündér.** Dickens dramatisztált mesterműve. Olesó zóna-előadás.

Csütörtökön este bérletben: **Mersz-e Mary?**

Péntek este C) bérletben: **Páros csillag.** Harmadszor.

Szombat délután fél 4 órakor, olesó zónaelőadásul: **Mesék az írógépről.**

Szombat este fél 9 órakor bérletben: **Bohózat egy párisi szalodában.** Csak felnőtteknek.

A színházi iroda hírei:

Ma, szerdán két előadás lesz a Csokonai-színházban! — Dlután pontban 3 órakor Dickens bűbajos dramatisztált

HÁZITÜNDÉR

Halasi Mariska, Herman Mancsi, Bárdy Teréz, Kondrát Ilona, Nép-Elza, László Gyula, Rajz Ferenc, Mihályi, Szigeti Jenő felléptével!

A még kapható jegyek délelőtt 10-12 óráig és délután 2 órától válthatók!

Ma, szerdán este B) bérletben Bus Fekete nagyszerű színjátéka:

PÁROS CSILLAG

szerepel műsoron.

PÁROS CSILLAG

sajtó és közönség véleménye szerint messze kimagaslik az eddigi hasonló zsánerű darabok felett!

Halasi Mariska szívhez szóló szavai megkapóak.

Herman Mancsi eddigi sikereit tetézi a **Páros csillag**-ban!

Halasiné bűbajos humora nagyszerűen érvényesül a **Páros csillag**-c. nagyhatású ujdonságban.

Forgács Sándor hármas szerepében brillirozik az általa kitünően rendezett **Páros csillag**-ban!

Fülöp Sándor ferdenyaku paraszt-figurája fénypontra a

PÁROS CSILLAG

előadásának.

László Gyula jegyzője egyszerű, emberi, közvetlen és mégis nagyhatású.

PÁROS CSILLAG

ma, szerdán este B), pénteken este C) bérletben!

Holnap, csütörtökön délután megismétli a színház olesó zóna-előadásul Dickens poétikus mesterművéből készült

HÁZITÜNDÉR

c. csodaszép színjáték előadását!

HÁZITÜNDÉR

holnap délután 3 órakor! Erre az előadásra jegyek még kaphatók a

rendes pénztárnál egész napon át 80 fillértől 1.60 P-ig.

Siessen a jegypénztárhoz, ha egy kellemes délutánt olcsón akar eltölteni, okvetlenül nézze meg a **Házi-tündér-t**, a budapesti Nemzeti Színház ragyogó repertoárdarabját!

Mersz-e Mary? holnap, csütörtökön este fél 8 órakor béreltszűnetben!

Eddig zsufolt házak tapsoltak a **Mersz-e Mary?** ragyogó előadásainak!

Szombaton este kivételesen fél 9 órai kezdettel béreltszűnetben:

Boházat egy párisi szállodában.

Csak felnőtteknek!

Ujdonság! Premier! Kacagó-est! **Herman Mancini** új kreációja szombaton este: **Boházat egy párisi szállodában!**

Már most váltják elővételben a szombat esti kacagó-esthez a jegyeket!

Zóna-előadás — szombaton délután fél 4-kor: **Mesék az írógépről.** Minthogy a **Mesék az írógépről** legutóbbi két délutáni előadását is táblásházak nézték végig és több százan nem juthattak jegyhez, az igazgatóság e hét szombat délutánjára újból műsorára tűzte ezt a pompás operettet, hogy akinek eddig nem volt alkalmuk gyönyörködni a **Mesék az írógépről** pazar előadásában, most élvezhessék. Jegyek a rendes pénztárnál olcsó helyárakkal!

Mozgósínházak közleményei:
Szerda—csütörtök.

VIGSZÍNHÁZ

VILÁGATTRAKCIÓ!
Gloria Swanson-film!

Szonja szerelme

különös történet 8 fejezetben.

Megelőzi:

Newyork és az újvilág csodái

Utazás Brémától Chicagóig vízen és szárazon 5 részben.

Péntektől! Péntektől!

Feltámadás

A főzerepeken ROD LA ROQUE és DOLORES DEL RIO.

APOLLO

Irtá, rendezte, tervezte, a főzerepet játsza: HAROLD LLOYD

Gyere te bünös

komoly felhívás 7 nevelés felv.

Megelőzi:

A repülő férj

vigjáték 8 felvonásban.

A főzerepesben: LEVIS STONE és ANNA O. NILSSON.

Péntektől! Péntektől!

H. SUDERMANN világhírű regénye nyomán:

A rókaut.

URÁNIA

Szombattól! Szombattól!
KORDA SÁNDOR világfilmje:

A tizenegy ördög

izgalmas képek a futbal életéből.
EVELYN HOLT és G. FRÖFLICH.

Megelőzi:

A lovas tengerész

vigjáték.

METEORBAN

Csütörtökön:

Csak felnőtteknek!

Egy bankjegy kalandjai

Izgalmas dráma 8 felvonásban.

Főszereplők: Immogene Robertson és Werner Fuetterer.

És a fényes kísérő műsor.

Előadások: 6 és 8 órakor.

TESTEDZÉS

Az ILSz új tisztikara

Az Ifjúsági Labdarugó Szövetség hétfőn tartotta tisztújító közgyűlését. Az ILSz új elnökévé Fráter Pál ügyvédet, volt nemzetgyűlési képviselőt választotta meg, társelnök Machó Ferenc és Keiner Ármán lettek, főtitkár Bernhard György. A tisztikar többi tagja is lelkes, dolgozó sportember. Az ILSz ezidén is tevékeny munkába kezd és megrendezi az ifjúsági bajnokságot.

A Keleti Labdarugó Alsövetségben a téli szünet után újra megindul az élet. A tavaszi bajnokság sorsolását vasárnap ejtik meg, ugyanakkor tanácsülés is lesz.

A Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete vasárnap, február 26-án tartja tisztújító közgyűlését a Debreceni Első Takarékpénztár helyiségében.

Hírek a profi frontról. A miskolci Attila nem valami jól áll anyagilag és épen ezért eladja Hajóst. Pruhát kiadta az osztrák szövetség és vasárnap már játszhat is az Attila színeiben. Véber, a Bástyá fedezetjártékosa, akit a Bocskay is szerződteni akar, Budapestre utazott és a Hungáriával tárgyal.

A Bocskay vasárnapi ellenfele a Nemzeti lesz Debrecenben. A Nemzeti ősszel 4:1 arányban győzött a Bocskay ellen és így a revans vágya is fűti a Bocskayt, de amellet egyetön szüksége van pontokra is.

Budapestre ufazik?!

20 százalék engedményt kap,

mint ezen lap előfizetője

olcsó szobaárainkból,

10 százalék engedményt kap,

olcsó éttermi árainkból.

(Kittűnő házikonyha!)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét

egy perc alatt a pályaudvarról.

Otthon érzi magát

jól fűtött szobáinkban.

Elsőrendű kiszolgálás,

szigorú családi j.leg.

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy

okvetlen nálunk szálljon meg

Grand Hotel Park

Nagyszálloda

BUDAPEST,

VIII. Baross-tér 10. szám

A Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

MŰVÉSZET

Benedek Elek Debrecenben

A fényesen sikerült Áprily-est után a Csokonai-kör újabb meglepetésre készül, legközelebb az ősz erdélyi íróit, Benedek Eleket fogja felvéteni. A neves író 24-én a Csokonai-körben olvas fel, 25-én pedig a színházban előadják a „Több sincs királyfi” c. darabját, melyet Szondy György tanár tanít be. Benedek Elek itt beszélni fog a gyerekekhez és elmondja 30 éve megírt darabja keletkezését.

A debreceni közönség nagy érdeklődéssel várja ezt az estélyt.

KÖZGAZDASÁG

Ló-é s szarvasmarhavásár. A mai lóvásáron a felhajtás nagy, kereslet közepes, a jómínőségű ló 500—700 P-ig, közepes 300 P-től, silány 30 P-nél kezdődik fölfelé. A szarvasmarha piacon nagy a felhajtás, kereslet közepes, jármos ökör páronként 700—1200 P-ig. Vágómarha 60—95 fillérig élősúlyban kg-ként, szopós borjú 1.20 P-től 1.50 P-ig kg-ként, fejőstehén 200—700 P-ig.

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90 85

Budapest 90.85, Berlin 123.95, New-York 519.90, Páris 20.43, Milano 27.24, Prága 15.41, Belgrád 9.13 és fél, Bukarest 3.10, Bécs 73.20, Amsterdam 209.27 és fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.85—28.00, száz „belga” 79.50—79.80, száz cseh korona 16.90—16.98, száz dán korona 152.90—153.50, száz dinár 9.96—10.06, száz dollár 569.35—571.35, száz francia frank 22.70—22.90, száz hollandi forint 229.85—230.85, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz leu 3.48—3.53, száz lira 30.30—30.50, száz német márka 136.15—136.65, száz osztrák schilling 80.40—80.75, száz norvég korona 152.00—152.60, száz svájci frank 109.90—110.30, száz svéd korona 153.30—153.90, száz spanyol peseta 97.00—97.60 P. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.40—0.44, a forintost 1—1.20, az ötkoronást 2—2.30 pengővel jegyezték.

Gabonatözsde.

A készrúpiacra szintén a rozs állott az érdeklődés előterében. Ezzel szemben a buza forgalma vontatott lett s a tözsdeidő elején csak egy-két tétel cserélt gazdát a tegnapi árnívón. A tiszavidéki búzát 31.35—32.20, az egyéb származású búzát 31.20—31.10 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 29.15—29.35 pengő között mozgott.

A terménycikkre piacán az irányzat javult, azonban a forgalom továbbra is szűk keretek között mozgott, tekintettel arra, hogy a kínálat tartózkodó. A tengerit 24.24—24.75, a zabot 27.60—28, a sörárpát 30—34, a takarmányárpát 27—27.25, 28.50 pengővel jegyezték minőség szerint.

A magpiacon a bab métermázsájáért átlomárról zsákkal 35, mákért 58, a csillagfürtért állomáson 28 pengőt fizettek.

Állatvásár.

A marhavásáron tartott volt az irányzat. Árak: élősúly kilogrammonként: bika magyar IIa 80, tarka Ia 98—106, kivételesen 108, IIa 84—92, IIIa 60—80, ökör magyar Ia 102—112, kivételesen 120, IIa 80—100, IIIa 52—76, tarka Ia 92—114, IIa 78—90, IIIa 52—76, tehén magyar IIa 82—92, tarka IIIa 52—70, növendékmarha 56—88, kicsontozni-való 30—50 fillér. — A sertésvásáron tartott volt az irányzat. Árak: zsirsértés öreg Ia 146—152, IIa 138—140, fiatal nehéz 158—169, közép 152—156, könnyű 136—148, szedett közép 152—156, könnyű 136—148, szedett közép 140—148, angol urasági 158—162, angol szedett 144—150, süldő 154, szalonna nagyban 164—168, zsír 192, szalonnás hasított sertés 180—188 fillér kg-ként.

880—1928. sz.

Pályázati hirdetés

Kaba község előjárósága a községi villamos üzem szerelési, áramelosztó és áruosztályának vezetésére létesített üzemvezetői állásra pályázatot hirdet. A pályázók igazolni tartoznak iparigazolvány váltására is jogosító szakképzettséget, eddigi működésüket, egyéni és politikai megbízhatóságukat, a forradalmak és kommunizmus alatti magatartásukat. A pályázatban a fizetési igényt meg kell jelölni. A pályázatokat Kaba község villanybizottsága címére Kaba község előjáróságánál 1928 február 29-én déli 12 óráig kell beadni. Később érkező pályázatokat nem veszünk figyelembe. Az alkalmazás az üzemvezető kötelességeit részletesen szabályozó szerződés alapján történik; a szerződés tervezetét az érdeklődők a főjegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Kaba, 1928 február 12.

Tözsér Ambrus sk. Simon Pál sk. főbíró. vezetőjegyző.

M. kir. Honvédelmi Miniszter.

372. szám.

11—1928.

Versenyárgyalási hirdetés

Nyirbátor községben egy hónapig zászolaj elhelyezésére szolgáló lakatanyá parancsnoksági, legénységi és tiszt kaszinó épületek

IX. asztalos, lakatos és mázó munkára

1928. évi február hó 29-én délelőtt 10 órakor a magyar királyi Honvédelmi Minisztériumban (11. építési és elhelyezési osztály L. Vár, Diszter 18., I. em. 47. sz.) nyilvános egyetemes írásbeli versenyárgyalás tartatik.

A fenti munkálatokra együttesen mindhárom munkanemre, vagy külön-külön is tehető ajánlat.

Az ajánlatok kizárólag az önköltségi árban rendelkezésre bocsátott költségvetés és ajánlati lapon tehetők, s ezek, valamint a részletes versenyárgyalási hirdetés, az esetleg szükséges felvilágosításokkal együtt naponta 12—14 óra között fent megjelölt helyen az I. emelet 37. számú szobában kaphatók.

Bánatpénz a vállalati végösszeg 5%-a. Ezen összeg Budapestben a magyar királyi Honvédelmi Minisztérium házi pénztáránál (Honvédelmi Minisztérium Főépület, Szent György-tér), vidéken pedig valamely állampénztárnál teendők le. A letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok az elői irt helyen és napon déli 12 órakor lesznek felbontva s azon ajánlatevők, vagy igazolt megbízottaik jelen lehetnek.

Ajánlatok feletti döntés a Közzárlási Szabályzatban foglaltak szerint történik.

A benyújtott ajánlatok egységárai fixeknek tekintendők. Előlegek a munkára nem adatnak.

A magyar királyi honvédelmi igazgatása fenntartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, — az ajánlott árakra való tekintet nélkül, — szabadon választhasson, azoktól eltekinthessen, esetleg amennyiben nyomós ok forog fenn, az árlejtést megsemmisíthesse.

Budapest, 1928. évi február hó 1-én.

A miniszter rendeletéből:

Köller s. k. tábornok.

APROHIRDETESEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,

hogy az apróhirdetések díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

JELIGÉS LEVÉLET

csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad ki a kiadóhivatal.

„Valaki”
jeligére levél van a kiadóban. 98

„Ószirozsa”
jeligére levél van a kiadóban. 99

„Hóvirág”
jeligére levél van a kiadóban. 97

Vidéki

jobb iparossal leveleznék. Leveleket „Hilda” jeligére a kiadóba kérek. 101

26 éves

jómódu, kellemes modoru fiatalember szórakozás céljából szívesen levelezne intelligens, feltétlen urileánnyal. Levelet „Barna fia” jeligére a kiadóhivatalba kérek. 84

Szeretnék

megismerkedni jobb fiúval. Választ „Ószirozsa” jeligére a kiadóhivatalba kérek. 81

Uraim!

Feltűnően csinos urileány szívesen levelezne korrekt uriemberrel. Csak komoly levelekre válaszolok. Levelet „Bálskirálynő” jeligére a kiadóhivatalba kérek. 85

Jeligés levélre

érkező választ csak az értesítési díj (hétköznap 60 fillér, vasárnap 80 fillér) beküldése esetén jelezhetjük és adhatjuk ki. Kiadóhivatal.

HÁZASSÁG

Nem vagyok barátja

a hosszas levelezésnek, szándékom azonban komoly. Feleségül vennék feltétlen urileányt, természetesen, aki házas nevelésben részesült. Csakis teljes névvel, címmel, részletes személyleírással és fényképpel ellátott levélre válaszolok. Diszkréció becsületszóval biztosítva. Komoly választ „Szeretnék boldog lenni” jeligére a kiadóhivatalba kérek. Hecc keresők levele a papírkosárba kerül. 47

Hosszas önkínzó

tusakodás után határoztam el magamat e szokatlan lépésre. Igen! nősin akarok. Hatvan hold földem van s már unom a magányt. Meg akarok ismerkedni feltétlen urileánnyal házasság céljából. Lelki értékeket keresek csupán. Intelligens, subtilis női lelket, aki hű társam akar lenni. Fényképpel ellátott teljes című leveleket „Köszöntöm a napsugarat” jeligével kérem jelezni. 100

Miskolci

cukrász és cukorkakészítő ötvenéves nőt keres társnak. Levelet „60” jeligére kiadóba kérek. 96

Hirdetőinket kérjük,

hogy az apróhirdetések díját pontosan kiszámítva (Levelezés, házasság egy szó hétköznap 6 fillér, vasárnap 8 fillér, vastagabb betűkből kétszeres; a legrövidebb szöveg is 60 fillér, illetve 80 fillér) sziveskedjenek beküldeni. Lehet bélyegben is.

LAKÁS

Központon

5 szobás modern családi ház 32.000 pengőért eladó. Hock-iroda, Szent Anna négy.

Utcai butorozott

szoba kiadó. Külön bejárat, esetleg teljes ellátással március 1-re. Miklós-utca 41. 1037

Kétszobás,

fürdőszobás lakás március 1-re kiadó Király-, utca 9. 741

4 szobás

lakást keresek május 1-re, lehetőleg, fürdőszobával orvosi rendelőnek Péterfia vagy a Piac-utcai részben. — Cim a kiadóban. 1027.

Butorozott

szoba olesón kiadó. Ispóty-utca 13. 1012

AJÁNLAT

Négy fogásos

uri ebédkoszt kihordásra, havi 36 pengőért kapható. Cim: Városháza trafik Piac-utca

Középkoru

uriaszony uricsaládkhoz vagy magános unoz házvezetőnőnek ajánlkozik. Cim a kiadóban. 1033

És a család

házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillérért kapható, ugy kihordásra, mint bennékezésre Csapó utca 19. szám (Knoll ház), udvaron közveien balra.

Sajáttermésű

őbor literenként kimérve 1 P 30 f. Csapó-utca 27., az udvarban Szathmárinál. 734

Őbor

tisztán kezelt saját termésű 50 literen felül literje 1 pengőért eladó. Miklós utca 21. 1022.

Karbolineum

kicsinyben és nagyban állandóan kapható Klein festéküzlet, Arany János-utca 10., udvarban.

Esküvők,

vacsorák főzését vállalom. Darabos-utca 45. szám alól lakásom át-helyeztem. Szilágyiné. Szent Anna-utca 8.

ELADÁS

Bor

15 hl. kisebb tetelekben is eladó. Szávay Gyula-utca 6. 748

Auto

6 üléses Fiat, használt, új modern karosszériával, új alkatrészekkel, új gummikkal, új villamosberendezéssel ellátva eladó, hajdusamsoni főjegyzőnél. 1025.

Eladó

Kishegyesi-ut 32. számú ház, értekezni Török Balint-utca 20. 1035

Rádió

3 lámpás teljesen új felszereléssel, vagy anélkül eladó. Esetleg méhe-kért elcserehető. Cim a kiadóban. 1014

Zongora

félhosszu, elköltözés miatt sürgősen eladó, Simonffy-utca 51. 728

Egy

3 lámpás hangszórós rádió eladó. Megtekinthető Teleky-utca 80. szám. 6 ajtó. 1008.

Őbor!

Zamatos háziör literenként 1.40, ötüternél házhoz szállítom. Poroszlay-ut 53. Telefon 1636. 735

Eladó

2 és fél hold jól termő szőlő, gyümölcsös, szép nagy uri lakással, gazdasági udvarral. Miklós utca 21. szám. 1023.

Hajduszoboszlói

hőforrásról két holdnyi gyümölcsös-kert eladó. Tulajdonos Kürthy János l. 174. 1030

KERESLET

Jó főzőnőt,

ki kis családnál minden háziolgott elvégez. jó bizonyítvánnyal elcsere felveszek. Miklós-utca 21. 1036

Gyermektelen házaspár

házmesternek fölvetetik. Simonyi-ut 26/d. 1028

Kerti

munkához állandó alkalmazással fiatalembert keresek. Simonyi-ut 9. 749

Nőiszabó tanulók

felvételmek Kovács varrodájában, ref. püspöki palota. 1026


Középkoru

állami nyugdíjas, teljesen megbízható, bármilyen állást elfogad. Cim a kiadóban. 1034

A

HAJDUFÖLD

HIRDETÉSÉNEK



AZ

EREDMÉNYE

NAGY, ÁRA OLCSÓ!

FEKETE ADORJAN
bazar-, könyv- és papírkereskedése
Debrecen, Csapó-u. 41. sz.



Zsirosszóda

szappanfőzéshez

legmagasabb fokú garantált minőségű nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében

Piac-u. 10. (Bikával szemben.)

! Saját érdekében!
győződjön meg!

Németh Lajos

Éttermei, sörháza
és kerthelyisége

1928. május 1-én

Csapó-u. 8. alatt

megnyílik.

Mindenőt kérjünk

RŐZS-HOLLÓ MUGET!
ARANYHOLLÓ DOUBLET!

A MAGYAR PAMUTIPAR RT.
„Lovas” védjegyű Doubleja és „Holló”
védjegyű Muleja, mely a piacon a vezető
márka és a külföldi silányabb gyárt-
mányoknál

olcsóbb,

minden jobb csomagfalonkereskedőnél
kapható.

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágosítást ad a

budapesti Barta és Társa rádiós cég

helyi képviselője

Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonszaküzlete

József kir. herceg-utca 3 szám,

Telefon: 13-22.

Olcsóbb a bornál a pezsgő
1 üveg 5 pengő,
Palack bor 2 pengő.
KEMÉNY JÁNOS
„KISPIPA” ÉTTERMÉBEN.

Zivuska Andor

költeményei:

„Meghitt órák”

cim alatt most jelent meg.

Kapható: 4 P.-ért

a **„HAJDUFÖLD”**

kiadóhivatalában, Piac-utca 50. szám.